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ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧНІ АСПЕКТИ 

КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ ЕКОНОМІКИ ДЕРЖАВИ 

 

Зростання взаємозалежності та взаємопов’язаності національних 

економік країн світу в ході економічної глобалізації робить більш актуальним 

забезпечення їх конкурентоспроможності, яка є запорукою сталого 

поступального розвитку. Глобальна конкурентоспроможність стає ключовим 

параметром, що визначає місце держави в геополітичному просторі та в 

структурі світогосподарських зв’язків. Створення умов підвищення 

конкурентоспроможності економіки є одним із головних чинників забезпечення 

високого рівня життя нації. 

Особливості сучасного етапу розвитку світової економіки вносять нові 

корективи в класичні визначення конкурентоспроможності та методів її 

досягнення. В зв’язку з цим, варто переглянути найпоширеніші постулати 

конкурентоспроможності й скоригувати їх відповідно до нових тенденцій. 

Зарубіжні та українські автори роблять акценти на різних складових цієї 

багатовимірної категорії, висуваючи їх як основні критеріальні ознаки. У 

західній економічній літературі поширене „універсальне” трактування 

конкурентоспроможності як здатності країни чи фірми розробляти та 

виготовляти товари і послуги вищої якості або за цінами, значно нижчими 

порівняно з конкурентами. У розгорнутому вигляді такий підхід представлено в 

дослідженнях Світового економічного форуму. Конкурентоспроможність 

визначається реальною та потенційною можливостями фірми в існуючих для 

них умов проектувати, виготовляти та збувати товари, які за ціновими і 

якісними характеристиками більш привабливі для споживачів, ніж товари 

конкурентів 5. 

Конкуренція як об’єктивне економічне явище, характерне для діяльності 

господарюючих суб’єктів, найчастіше визначається як суперництво між ними з 

метою успішного просування на ринок своїх товарів. Із позицій теоретичних 

основ самого явища, конкуренція є відображенням об’єктивних процесів, 

властивих господарській діяльності: зниження витрат виробництва або 

задоволення потреб споживачів. Боротьба та притаманне їй суперництво є 

видимою частиною, предметом розгляду в економічних доктринах, у межах 

яких конкуренція розуміється з точки зору прояву в ціновій і неціновій формах. 



  

Застосовуючи метод абстракції І. В. Тараненко розкриває сутнісні ознаки 

та характеристики конкурентоспроможності, що можуть бути конкретизовані 

стосовно того чи іншого об’єкта дослідження і незалежно від суб’єкта 

конкурентних відносин 4, с. 19: 

- конкурентоспроможність як стан досліджуваного об’єкта; 

- конкурентоспроможність як відносне поняття (можливість виявлення 

лише в конкурентному середовищі); 

- наявність властивостей (конкурентних переваг), які дають можливість 

досліджуваному об’єкту виконувати своє функціональне і суспільне 

призначення; 

- рівень ефективності функціонування, достатній для виконання свого 

функціонального і суспільного призначення, в оточенні подібних об’єктів 

(суб’єктів конкурентних відносин). 

Найбільш вивченою є конкурентоспроможність товарів. Це поняття 

пов’язане з якістю товару, спроможністю задовольняти потреби споживачів при 

певних витратах. Конкурентоспроможність товару визначається сукупністю 

його значущих для споживача і виробника характеристик і проявляється в 

результаті зіставлення з товарами-аналогами.  

Слід зазначити, що виробництво і реалізація конкурентоспроможних 

товарів і послуг – провідна передумова конкурентоспроможності підприємства. 

Наступним рівнем аналізу є галузь як сукупність підприємств і виробництв, які 

характеризуються спільністю продукції, технології і потреб.  

Конкурентоспроможність країни (держави, нації), національної економіки 

є комплексним поняттям і спирається на фактори як внутрішнього, так і 

зовнішнього (глобального) середовища. Якісні зміни у зовнішньому 

конкурентному середовищі економічної діяльності як фірм (корпорацій), так і 

держав, його глобалізація зумовлюють необхідність пошуку ефективних шляхів 

досягнення, підтримання і розвитку конкурентоспроможності національних 

економік. Тому логічним розвитком такого підходу є трактування 

конкурентоспроможності національної економіки як характеристики становища 

її товаровиробників на світовому ринку. Зокрема Б. В. Губський визначає 

конкурентоспроможність як обумовлене економічними, соціальними і 

політичними чинниками стійке становище країни на внутрішньому та 

зовнішньому ринках, здатність суб’єктів конкурентної боротьби протистояти 

міжнародній конкуренції на внутрішньому ринку та ринках інших країн 3. 

Конкурентоспроможність у широкому розумінні сприймається як 

здатність господарства забезпечувати збалансованість своїх зовнішніх 

пропорцій та уникати тих обмежень, які зумовлюються зовнішньоекономічною 

сферою, і як здатність країни самовідтворювати свої світогосподарські зв’язки.  

Досить важливим у даному контексті є усвідомлення, що основним предметом 

конкуренції є не безпосередньо продукт, а життєздатність господарства, яка 

краще відповідає суті поняття конкурентоспроможності на рівні національної 

економіки. 

Отже, конкуренція є основним рушійним елементом ринку, який 

розвивається на основі попиту і пропозиції. В економічні літературі визначено, 



  

що конкуренція – це суперництво старого з новим (інноваціями), коли 

конкуруючі одиниці шляхом аналізу структури ринку визначають ступінь 

свободи продавця і покупця на ринку, поставивши собі за мету якомога повне 

задоволення потреб покупця. 

Дослідження понять „конкуренція” та „конкурентоспроможність” в 

економічний літературі виявили, що категорія „конкурентоспроможність 

національної економіки” є, з одного боку, складною та суперечливою, а з 

іншого – системною, оскільки при її визначенні інтегруються: ознаки і 

показники конкурентоспроможності національних товарів, підприємств, 

галузей, регіонів, кластерів; політико-правові, економічні, соціокультурні та 

ресурсно-інфраструктурні чинники розвитку; цінові і структурні можливості 

трансформування потенціалу конкурентоспроможності. 

Конкурентоспроможність національної економіки є результатом взаємодії 

всіх суб’єктів економічних відносин у країні, формується в органічному 

поєднанні реалізації інтересів суб’єктів різних рівнів під впливом таких 

чинників, як товар, підприємства, галузі (кластер), економіка в цілому і 

залежить від того, наскільки інтегрованими є орієнтири підвищення 

ефективності використання суспільних ресурсів на цих рівнях [1, с. 28]. 

Отже, конкурентоспроможність економіки держави – це економічна 

категорія, яка має певні особливості: 

- виявляється в процесі міжнародних економічних відносин. Прагнення 

досягти високого рівня конкурентоспроможності є виразом як національних 

економічних інтересів, так і інтересів окремих фірм, які беруть участь у 

міжнародних економічних відносинах; 

- розвивається у внутрішньому середовищі країни в процесі конкурентного 

змагання між суб’єктами економічних відносин; 

- визначається умовами економічного розвитку країни та залежить від 

здатності суб’єктів економічних відносин використовувати ці умови з 

максимальною ефективністю для себе. 
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